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На основі теорії функціональних систем академіка П. К. Анохіна розроблено елементи інтегрованої ієрар-
хічної ІТ - моделі діяльності підприємства. 
 

Постановка проблеми. Діяльність сучасних під-
приємств характеризується високою "турбулентніс-
тю" зовнішніх умов. Одним з основних методів адек-
ватного реагування підприємства на ці "турбулентні" 
збурення зовнішнього середовища є підвищення ефе-
ктивності його діяльності. Ця задача вирішується 
двома шляхами. Перший шлях полягає у розробці 
загальної теорії фірми. Другий шлях полягає у розро-
бці сучасних інформаційних технологій для моделю-
вання діяльності фірми. Кожний з цих підходів ґрун-
тується на оригінальних методологічних засадах. То-
му виникає  необхідність пошуку єдиного методоло-
гічного підходу до формування моделі діяльності фі-
рми. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У 
першому напрямку дослідження активізувались у 
першому десятиріччі ХХІ століття.  Даний напрямок 
отримав розвиток в роботах Я. Корнаи [1]. Ним за-
пропоновані принципи системної парадигми. На їх 
основі проводяться роботи з розробки загальної теорії 
фірми (підприємства). У ній відображені загальні пи-
тання методології формування та діяльності фірми (її 
організації та управління). Цей напрямок отримав 
розвиток у роботах Г. Клейнера [2] Другий напрямок 
пов'язаний з вдосконаленням внутрішніх механізмів 
організації діяльності підприємства, її організаційної 
структури і методів реалізації функцій. Основним 
інструментом реалізації даного напрямку є інформа-
ційні технології (ІТ). Цей напрямок розвивається в 
роботах багатьох авторів. Основою для моделювання 
організаційної структури фірми є модель Дж. Захмана 
[3]. 

Метою статті є обґрунтування вибору однознач-
ної методології формування моделі діяльності фірми 
яка  була б основою і для загальної теорії фірми  і для 
ІТ-технології моделювання різних аспектів її діяльно-
сті.  

Основні матеріали дослідження. Виникає пра-
вомірне питання про співвідношення методологічних 
основ цих двох наукових напрямків. Як показує ана-
ліз, спільною для цих двох напрямів є методологія 
системного підходу до дослідження об'єкта. Причому, 
в кожному з цих напрямків до теперішнього часу 
сформовані свої незалежні методології системного 
представлення об'єкта дослідження. А це виключає 
можливість створення на основі ІТ-технології та зага-
льної теорії фірми єдиної методології її формування 
та діяльності. 

З зіставлення методології формування загальної 
теорії фірми за Г. Клейнером і моделі організації дія-
льності Дж. Захмана слідує: 

1. Методологічною основою загальної теорії фір-
ми є подання об'єктів (елементів) фірми в координа-
тах "простір" - "час". Виділяються чотири класи таких 
об'єктів: "середовище", "процес" , "об'єкт", "проект" 
(рис.1). 
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Рисунок 1 - Символічні зображення систем чотирьох 

типів в умовних координатах "простір-час" 
 

Між цими об'єктами встановлюються інформа-
ційні, енергетичні, ресурсні зв'язки. Формуються від-
повідні системи менеджменту. На основі даних об'єк-
тів, їх зв'язків і систем менеджменту проводиться 
спроба опису всіх етапів життєвого циклу фірми. 

2. Методологічною основою моделі архітектури 
підприємства за Дж. Захманном є її уявлення у формі 
матриці зі стовпчиками – "аспекти опису системи" і 
рядками – "рівні абстракції опису системи (точки зо-
ру)". Кожна клітка матриці відповідає опису моделі 
архітектури для вибраної пари:  "аспект" – "рівень 
абстракції". Вся сукупність моделей дає повний опис 
архітектури підприємства. Взагалі таких описів (мо-
делей) тридцять ( шість стовпців і п'ять рядків). 

З порівняння розглянутих моделей випливає: 
- в них розглядають об'єкт (фірму) з різних точок 

зору:  
- в загальній теорії фірми увагу зосереджено 

на фундаментальних засадах її організації, що не 
залежать від точки зору дослідника. Г. Клейнером 
запропоновано паспорт цієї теорії;  

- в моделі Дж. Захмана основний акцент зосе-
реджений на формуванні організаційної структури 
і реалізованих функцій для різних рівнів деталіза-
ції діяльності; 
- методологічні основи загальної теорії фірми є 

занадто загальними і не можуть бути основою для 
розробки на їх основі ІТ -додатків. У даній методоло-
гії таке завдання не ставиться. 

- методологічні засади моделі архітектурного під-
ходу Дж. Захмана є окремим випадком (елементом) 
методології загальної теорії фірми і можуть бути 
включені в неї як відповідна складова частина. 



Звідси стає зрозумілою необхідність формування 
єдиної методології опису діяльності підприємства з 
можливістю подальшого моделювання з використан-
ням сучасних інструментів ІТ-технологій. 

Виконані автором розробки елементів методології 
загальної теорії підприємства [4], показали можли-
вість її подання у формі ієрархічної інтегрованої ме-
тодології з включенням до її складу наступних рівнів 
опису діяльності: - методологічний рівень опису дія-
льності підприємства; - факторний рівень опису дія-
льності підприємства; - рівень опису архітектоніки 
(архітектури) діяльності підприємства; - рівень ін-
струментального опису діяльності підприємства (ІТ 
модель). 

При цьому , зазначені рівні дають відповіді на на-
ступні послідовні питання: 

"що робити?" → "як робити?" → "хто робить?" → 
"як робить?". 

У моделі Дж. Захмана аспекти опису моделі орга-
нізаційної архітектури підприємства відповідають на 
запитання : 

" Що ?" – "Як ?" – "Де ?" – "Хто ?" – "Коли ?" – 
"Чому ?" 

Згідно [3]: "у зміст цих колонок входять: - вико-
ристовувані дані (що?) ; - процеси і функції (як ?); - 
місця виконання цих процесів (де ?); - організації та 
персоналії - учасники (хто ?); - керуючі події ( коли 
?); - цілі й обмеження, що визначають роботу системи 
( чому? )". 

У даній методології питання відносяться до аспе-
ктів архітектури організації діяльності. Їх склад суво-
ро лімітований, але в той же час порядок їх розгляду 
не встановлюється. 

У методології, яка пропонується, питання: "що 
робити?" і "як робити?" належать до об'єкта діяльнос-
ті і розкривають послідовно зміст його діяльності, а 
питання: "хто робить?" і "як робить?"  відносяться до 
суб'єкта діяльності і розкривають послідовно зміст 
його діяльності. Об'єктом діяльності в класичній тео-
рії організації та відповідній їй теорії управління є 
особа, що приймає рішення, а суб'єктом діяльності - 
особа (особи), що забезпечує (-ють) реалізацію при-
йнятого рішення. 

У той же час можливий і інший підхід до іденти-
фікації суб'єкта та об'єкта діяльності. У теорії функці-
ональних систем П.К. Анохіна розглядається діяль-
ність однієї людини. У роботі [4]  нами показана мо-
жливість розгляду діяльності однієї людини як діале-
ктичної єдності двох форм діяльності: - формування 
проекту майбутнього результату та його реалізації. 
Причому, діяльність з формування проекту майбут-
нього результату є продуктом розумової діяльності 
(виражається загальним поняттям по філософській 
термінології) , а діяльність з його реалізації є продук-
том матеріальної діяльності (виражається одиничним 
поняттям), тобто є  діалектичною єдністю матеріаль-
ного і духовного (одиничного і загального). 

На основі розробленої автором методології фор-
мування елементів загальної теорії підприємства ви-
никає можливість формування елементів методології 
проектування інтегрованої ієрархічної ІТ - супермо-
делі діяльності підприємства. Для цієї ІТ – супермо-
делі діяльності підприємства нами пропонується фо-

рмування наступних ІТ - моделей:  - модель методо-
логії діяльності підприємства (методологічна модель); 
- факторна модель  діяльності підприємства; - модель 
архітектоніки діяльності підприємства; - інструмента-
льна модель  діяльності підприємства . 

У даному підході інтегрованість проявляється у 
послідовному розвитку змісту моделі попереднього  
рівня моделювання в моделі наступного рівня. Послі-
довний розвиток змісту моделі попереднього рівня 
моделювання в моделі наступного рівня дозволяє ви-
діляти і описувати сутності діяльності з більшою гли-
биною їх пізнання. І тільки формування послідовно 
всіх ІТ - моделей діяльності (в їх ієрархії) дозволяє 
повністю пізнати та дослідити всі аспекти діяльності 
підприємства. Тут закладено "принцип матрешки": - 
входження однієї моделі в іншу (породження наступ-
ного рівня моделювання з попереднього рівня). За-
безпечується інтеграція даних моделі попереднього 
рівня в модель наступного рівня. Моделі зазначених 
рівнів можуть бути використані на різних етапах пі-
знання та опису діяльності підприємства. 

Розглянемо послідовно кожну із зазначених мо-
делей. Як правило, діяльність будь-якого підприємст-
ва починається з етапу його формування. На цьому 
етапі важливо виділити фундаментальні (первинні) 
форми діяльності, в яких зконцентровано весь зміст 
діяльності підприємства. А. А. Богдановим показана 
можливість зведення будь-якої діяльності людини до 
постановки та вирішення організаційних завдань. Він 
зазначав [5]: 

"Життя людини і колективу представляє ланцюг 
постановки - вирішення задач. Головна, переважна 
перешкода полягає тут в їх неймовірній різноріднос-
ті.... 

Ця різнотипність і різнохарактерність завдань при 
нинішньому стані організаційного досвіду і знань 

означає спеціалізовано-різні підходи до них".  
Теоретичне обґрунтування такого підходу на ос-

нові теорії функціональних систем П. К. Анохіна на-
ведено у [4].  

На першому рівні увага зосереджена на цілісності 
діяльності, як предметі дослідження. Пізнаються фун-
даментальні організаційні задачі його діяльності. Для 
цього, перш за все, вводиться кількісна визначеність 
його складу. Пропонується у складі цілісної діяльнос-
ті  розрізняти дві частини, між якими встановлюються 
взаємини. Передбачається, що кожна з частин реалі-
зує відповідну діяльність у формі організаційних за-
дач.  

До них належать задачі: - формування проекту 
майбутнього результату П; - аналізу отриманого ре-
зультату у формі характеристик Х; - забезпечення від-
повідності П = Х. 

З математичної точки зору рішення першого за-
вдання повинно забезпечити визначення складу та 
змісту показників  діяльності (П). 

Друге завдання з математичної точки зору є за-
вданням класичного ручного або автоматизованого 
моніторингу характеристик досліджуваних процесів 
(Х). Третє завдання з математичної точки зору є за-
вданням класичного ручного або автоматизованого 
забезпечення відповідності  П = Х . 



Для вирішення перших двох завдань необхідно 
попередньо вирішити завдання ідентифікації необхід-
них факторів діяльності. Таким чином, виникає дру-
гий рівень ієрархії моделювання діяльності організо-
ваного Цілого. Для цього рівня нами виділені: 

 - процесні фактори: організаційної діяльності;  
технологічної діяльності; 

 - ресурсні фактори: організаційної діяльності; 
технологічної діяльності; 

 - фактори часу (у формі циклів): часу тривалості 
циклу формування проекту майбутнього результату; 
часу тривалості циклу реалізації проекту майбутнього 
результату; часу тривалості циклу аналізу отриманого 
результату. 

На цьому рівні виникає можливість побудови ма-
тематичної факторної моделі, яка встановлює одно-
значну відповідність між парами факторів: 

 - процесні фактори технологічної діяльності - ре-
сурсні фактори технологічної діяльності; 

 - процесні фактори організаційної діяльності - 
ресурсні фактори технологічної діяльності; 

 - процесні фактори технологічної діяльності - ре-
сурсні фактори організаційної діяльності; 

 - процесні фактори організаційної діяльності - 
ресурсні фактори організаційної діяльності. 

 Кожному з процесних факторів присвоюється 
сукупність ресурсних факторів. Таким чином форму-
ються клас матриць парних відносин. Причому, зале-
жно від значення чинника часу, це буде клас матриць 
для проекту майбутнього результату (П), або клас 
матриць отриманого результату (Х). Слід вказати на 
фундаментальну властивість даних класів матриць - 
вони повністю взаємно інформаційно визначені за 
своїм складом. Зміст відповідних елементів у них різ-
ний. 

Для відповіді на питання, як організовані взаєми-
ни елементів, що  формують організоване Ціле при 
вирішенні зазначених вище організаційних завдань, 
слід розглянути модель архітектоніки (архітектури) 
взаємозв'язку елементів, що входять до складу частин 
організованого Цілого. Цей рівень моделювання є 
третім. 

Як показано в теорії функціональних систем, дана 
архітектоніка є універсальною для будь-яких живих 
організмів. Висловлено також припущення про мож-
ливість її застосування для над організмових систем 
на основі закону незалежності її від рівня організації 
живого. 

Для математичного опису даної моделі можуть 
бути використані, наприклад, лінгвістичні змінні.  

Четвертим рівнем пізнання організації діяльності 
Цілого і його моделювання є інструментальний рі-
вень. 

На цьому рівні передбачено формування інфор-
маційної моделі реалізації діяльності організованого 
Цілого, її частин та елементів, що формують ці части-
ни у формі автоматизованого робочого місця з відпо-
відним програмним і апаратним забезпеченням. 

Висновки. З наведеного слідує: 
1. На першому ієрархічному рівні моделювання 

вирішується методологічне завдання організації дія-
льності у формі відповіді на питання, "вирішення 

яких завдань забезпечує діяльність організованого 
Цілого?" 

 2. На другому ієрархічному рівні моделювання 
вирішується завдання визначення складу та змісту 
факторів діяльності, необхідних для забезпечення 
діяльності організованого Цілого щодо вирішення 
завдань першого рівня. 

 3. На третьому ієрархічному рівні моделювання 
вирішується завдання про архітектоніку взаємовідно-
син частин організованого Цілого та їх елементів для 
вирішення завдань першого рівня. 

 4. На четвертому ієрархічному рівні моделюван-
ня  вирішується завдання про інструменти, які необ-
хідні для організації взаємовідносин частин Цілого, 
що організовуються та їх елементів для вирішення 
завдань першого рівня.  
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Аннотация 
 

ЭЛЕМЕНТЫ МЕТОДОЛОГИИ  
ФОРМИРОВАНИЯ ИНТЕГРИРОВАННОЙ    

ИЕРАРХИЧЕСКОЙ  ИТ-МОДЕЛИ  
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ 

 
Доценко С. И. 

 
На основе теории функциональных систем ака-

демика П. К. Анохина разработаны элементы интег-
рированной иерархической ИТ - модели деятельности 
предприятия. 
 
Abstract 
 

ELEMENTS OF FORMING INTEGRATED 
METHODOLOGY    HIERARCHICAL   

IT - MODELS OF BUSINESS 
 

S. Dotsenko 
 

Based on the theory of functional systems 
Academician P. Anokhin developed elements of the 
integrated hierarchical IT - the business model of the 
company.
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